

解码
关键一招

开栏语

改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定中国式现代化成败的关键一招。作为改革开放的“排头兵”，江苏勇挑大梁，始终牢记总书记嘱托，“努力在全面深化改革中走在前列”“在改革创新、推动高质量发展上当表率”。即日起，现代快报开设“解码关键一招”专栏，探寻“强富美高”新江苏背后的改革经验做法。

“两驾马车”并驾齐驱 筑牢江苏经济“压舱石”

今年2月，理想汽车CEO李想在微博上点赞常州营商环境：“好到令人感动”；

4月，苏豪控股集团内部专业化重组整合向纵深推进，苏豪创科集团成立，改革提质、融合发展迈出铿锵步伐；

6月，江苏省战略性新兴产业母基金启动，总规模达500亿元……

这一个个场景是江苏全面深化国企改革，促进民营经济高质量发展的生动写照。

新时代新征程，坚持“两个毫不动摇”从未动摇。2024年3月5日，习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，完善落实“两个毫不动摇”的体制机制，支持民营经济和民营企业发展壮大。

作为经济强省，江苏始终坚持“两个毫不动摇”，通过建立健全充满活力的体制机制，坚定不移地持续深化国企改革，坚定不移地引导支持全省民营经济发展。“两驾马车”并驾齐驱，筑牢江苏经济“压舱石”。

现代快报/现代+记者
赵丹丹 刘赞/文 刘畅/摄



江苏省战略性新兴产业母基金首批产业专项基金签约仪式



扬州船厂船舶



中欧班列“江苏号”



蜂巢能源科技股份有限公司部分图片由苏豪控股集团、江苏高投集团提供

国企改革蹄疾步稳，迸发新生机

夏日的早晨，扬州船厂内已是一片繁忙景象，工人们开足马力，忙生产、赶订单。今年5月以来，扬州船厂除了已签10艘总金额3.2亿美元的63500DWT散货船制造订单以外，同时还有8艘新船订单正在洽谈中，预计合同金额超2.6亿美元。

扬州船厂相关人员感叹，在相当长一段时期，船厂从事来料加工业务，经营活力不强，经济效益不高。没想到重组整合给扬州船厂带来了发展机遇，现在生产计划已排至2027年末。

时间回到一年前，在新一轮国企改革深化提升行动全面启动的大背景下，江苏省委、省政府审时度势，推动苏豪、海企、汇鸿、惠隆和舜天5家企业进行重组整合，成立新的苏豪控股集团。这是江苏省属国企迄今涉及面最广、力度最大、最为系统完整的一次改革。

硬核举措，为民营经济发展保驾护航

江苏民营经济贡献了全省接近六成的GDP、八成以上的新增就业岗位、九成以上的企业数量。为民营企业保驾护航，江苏多措并举推动民营经济高质量发展驶入“快车道”。

今年1月，江苏出台《关于促进民营经济发展壮大的若干措施》。硬核“20条”聚焦“最愁最盼”，对民营企业的融资担保业务比重原则上达到80%，下大力气积极支持缓解中小微企业融资难、融资贵问题，让“政策获得感、企业有感”。

营商环境是企业生存发展的土壤。江苏连续5年位列全国工商联万家民营企业评营商环境“最佳口碑省份”，南京、无锡、苏州获评“最佳口碑城市”。

真金白银，给企业发展注入动能

在江苏全面深化改革中，混合所有制改革成国企新引擎。“江苏高科技投资集团：国企混改的非典型创新样本”入选2017中国改革年度十大案例。高投集团已发展成为国内知名私募股权和创业投资机构，综合实力和品牌影响稳居行业第一方阵。

2023年，江苏成立了首只国企混改基金，基金总规模100亿元、首期规模50亿元，存续期8年。近期，江苏国企混改基金完成对中锆科技数千万元A轮融资，为民企注入发展动能，实现双赢。基金运作以来，累计接触投资项目近500个，已完成海格电控、中锆科技、威拉里、金陵药业等项目投资。

江苏高投创业投资管理有限公司总经理顾志鹏介绍，国企混改基金主要投向符合国家战略性新兴产业布局的头部、优势企

业，以此推动国有资本加快布局战略性新兴产业。

中锆科技有限公司董事长王卿伟表示，目前混改基金已经用于碲化镓太阳能电池的锆晶圆生产线的扩能，从之前生产1万片/月到现在5万片/月，“基金助力我们更好扩产提效。今年上半年公司业绩也实现了翻番。”

今年6月21日，江苏省战略性新兴产业母基金启动，基金总规模达500亿元，聚焦江苏省“51010”战略性新兴产业集群、“1650”产业体系、“10+X”未来产业体系等领域，致力于培育壮大战略性新兴产业，形成全省战略性新兴产业发展“一盘棋”。7月3日，首批14只、总规模506亿元的产业专项基金集中签约，标志着江苏省战略性新兴产业母基金进入实操阶段。

长江产业经济研究院特聘研

究员、中国民营经济研究会理事、苏企健康发展研究院院长吴跃农表示，党的十八大以来，党中央、国务院围绕完善产权保护制度、弘扬优秀企业家精神、指导国有企业深化改革和引导民营企业健康发展出台了一系列重要政策文件，江苏积极部署落实。江苏在促进企业公平准入、加强金融支持、强化法治保障等方面都出台了举措，并取得了成效。同时，不断优化民营经济发展环境，推动民企参与“一带一路”建设、国家重大基础项目建设等。江苏加快民营经济法治建设也走在全国前列。

吴跃农认为，下一步，江苏要在持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境上不松懈。继续增强对民营经济发展全要素的支撑，促进民营企业健康发展。

企业增至8家；苏豪科创中心启用……苏豪控股集团以实干实绩，奋进建设世界一流企业。近年来，江苏持续深化国企改革，推动战略性重组和专业化整合，先后成功组建省港口集团、省铁路集团、东部机场集团、省沿海输气管道公司、省联合征信公司、省环保集团、省国际货运班列公司、省储备粮管理公司，整合酒店资源注入金陵饭店集团。

改革成效不断转化为发展实效。截至2023年末，省、设区市国资委监管企业资产总额92863.9亿元。全年实现营业收入12907亿元，实现利润1172.4亿元，同比分别增长2.9%、11.4%。其中，省国资委监管企业资产总额24637.8亿元。全年实现营业收入4596.3亿元，实现利润519.5亿元，同比分别增长0.5%、25.6%。

截至2023年底，全省国有控股上市公司已达70家。

企查验“一次办”便民硬措施……优质的营商环境和完整的产业链，吸引蜂巢能源科技股份有限公司落户常州。

以法治“硬”举措营造营商“暖”环境。张家港在省内率先发布《企业合规激励措施清单》，开启事前合规正向激励。推进苏州市知识产权保护中心张家港分中心建设，完善大数据、人工智能、基因技术等新领域、新业态知识产权保护制度

2023年江苏省民营经济增加值为7.4万亿元，同比增长6.1%，占全省地区生产总值比重为57.9%。江苏89家企业入选“2023中国民营企业500强”，位居全国第二，营收超千亿元的企业11家，超百亿元的企业167家。

Global Views
on Jiangsu
外国人眼中的“开放江苏”

期待更多欧洲企业
共享中国发展机遇



改革不停顿，开放不止步。如今，越来越多的外国人选择在江苏学习、工作和生活。7月8日起，现代快报推出“外国人眼中的‘开放江苏’”系列短视频，通过国际友人的视角讲述他们在江苏创业成长发展的故事，展现他们眼中的“开放江苏”。今天的视频主角是来自德国的安睿史(Andreas Risch)。

在中国工作和生活多年，安睿史见证着中国经济的飞速发展。除了菲特(中国)制药科技有限公司总经理的身份外，他还有一个身份——中国欧盟商会南京分会董事兼主席。

中国欧盟商会南京分会成立于2004年，如今已有120余家会员企业。从2016年开始，欧盟商会南京分会先后发布了三本《欧盟企业在南京建议书》，反映了在江苏的欧洲企业的声音，报告包含了在华欧洲企业对地方政府的建议，旨在使江苏省更国际化、更宜居。

2023年，安睿史参加了在德国举办的国际供应链研讨会，在会上介绍了江苏供应链的优势。他希望让更多的欧洲企业认识到中国尤其是江苏的发展机遇和良好的营商环境。

江苏是外商投资最密切、最活跃的地区之一。截至2023年底，全省经营主体总数超1452万户，成为全国首个在册个体工商户总量破千万的省份；现有外资企业总数4.3万家，世界500强中有超过400家在苏投资，2023年实际使用外资规模253.4亿美元，继续保持全国前列。江苏连续5年位列全国工商联万家民营企业评营商环境“最佳口碑省份”，南京、无锡、苏州获评“最佳口碑城市”。

作为南京分会的主席，安睿史表示，他将一如既往地支持外企融入中国，促进区域经济发展，并努力成为中外政企对话的桥梁。

现代快报/现代+记者 于露



扫码看视频